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ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ  
ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ

Обґрунтовано концептуальні підходи до оцінки інноваційного потенціалу підприємства, що базуються на: 
розмежуванні сукупності ресурсів, що формують інноваційний потенціал, на два типи (наскрізні й специфічні); 
позиціонуванні персоналу організації в якості домінантної наскрізної ресурсної складової інноваційного потен-
ціалу; виділенні чотирьох етапів діагностики рівня розвитку інноваційного потенціалу, структурованих по 
типах ресурсних складових (ревізія ресурсів, первісна оцінка ресурсів, інкубація ресурсів, констатація готов-
ності ресурсів). Розглянуто стратегії інноваційного розвитку: стратегія виробничо- інноваційного прориву та 
стратегія інтелектуального прориву, які передбачають побудову виробничої моделі за типом Кобба- Дугласа на 
основі аналізу впливу факторів фондовіддачі й продуктивності праці на обсяг реалізації інноваційної продукції. 

Ключові слова: інноваційний потенціал, інноваційний розвиток, економічний розвиток, стратегії інновацій-
ного розвитку, інноваційна продукція.

Постановка проблеми. Інноваційний потенціал 
економічного розвитку підприємств залишається кри-
тично важливим для досягнення успіху в сучасному 
бізнес-середовищі і забезпечення сталого економіч-
ного зростання. Серед ключових аспектів важливості 
інноваційного потенціалу: забезпечення конкуренто-
спроможності, підвищення продуктивності, розши-
рення ринків і зростання доходів, залучення і утри-
мання талановитого персоналу, вирішення суспільних 
проблем, підтримка сталого розвитку, відкриття нових 
можливостей тощо. Інновації є однією з ключових 
складових конкурентоспроможності підприємств і 
національних економік загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У робо-
тах Вожжова А.П., Сорокіної С.В., Колесова І.В. [1], 
Плотницької С.І. [9], Головіної Ю.С. [2], Кабаченко Д.В. 
[3], Шевлюги О.Г., Олефіренко О.М. [10], та ін. 
закладено теоретико-методологічний базис проблем 
інноваційного потенціалу в контексті економічного 
розвитку підприємств. Автори здебільшого катего-
ризують інновації за різними критеріями, поясню-
ють важливість і роль інновацій та розвивають мето-
дики оцінки інноваційного потенціалу підприємства.  
Складність та різноманітність аспектів інноваційного 
потенціалу підприємств вказують на необхідність 
подальшого дослідження та вдосконалення стратегій у 
цій сфері.

Мета статті полягає в обґрунтуванні концептуаль-
них підходів до діагностики рівня розвитку інновацій-
ного потенціалу підприємства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Необ-
хідність вирішення глобальної задачі формування інно-
ваційної структури національної економічної системи 
наголошує на необхідності вибору та обґрунтуванні 
шляхів інноваційного розвитку галузей та комплексів 
національної економіки України. Зараз, сповільнений 
хід інтеграції інновацій у господарську практику в зна-
чній мірі пояснюється недостатньою ресурсною базою 
вітчизняних підприємств та неефективними механіз-
мами її управління.

Під інноваційною діяльністю організації право-
мірно розуміти творчу складову функціональної діяль-
ності організації, що спирається на прогресивні нау-
кові розробки і досягнення, сполучену з переходом в 
якісний стан більш високого рівня, структуровану за її 
профільним (традиційним) і непрофільним (нетради-
ційним) видами.

Аналіз літературних джерел виявив три основні 
підходи до трактування поняття «інноваційний потен-
ціал» (табл. 1), що дозволили акцентувати ряд момен-
тів, що формують концептуальну основу оцінки інно-
ваційного потенціалу виду діяльності організацій [9]:

Представлення виявлених підходів до інтерпре-
тації інноваційного потенціалу не передбачає їх роз-
гляду як альтернативних, а натомість акцентує на їх 
взаємозалежності та спільному взаємозв'язку, який 
обумовлений різними етапами розвитку інноваційного  
потенціалу.

Розмежування сукупності ресурсів, що формують 
інноваційний потенціал, на дві категорії: 

а) наскрізні ресурси – необхідні для здійснення 
будь-якого виду інноваційної діяльності, мають одно-
типні параметричні характеристики та єдині оціночні 
показники, які обумовлені суттєвим аспектом поняття 
«інноваційна діяльність»; 

б) специфічні ресурси – ресурси, що включають 
склад, структуру, параметричні характеристики та оці-
ночні показники, які визначаються змістовними аспек-
тами конкретних видів інноваційної діяльності (ком-
понентами інноваційної функціональної діяльності, 
такими як виробнича, маркетингова, наукова, комер-
ційна тощо).

3. Позиціонування персоналу організації як домі-
нантної наскрізної ресурсної складової інноваційного 
потенціалу визначається типовими параметричними 
характеристиками, такими як рівень кваліфікації, 
освіта, стаж роботи за професією і вік. Важливо від-
значити, що відмінно від специфічних ресурсів, потен-
ційна придатність працівників до інноваційної діяль-
ності не може бути ідентичною ступеню готовності до 



61Випуск 29, 2023

її впровадження. Для комплексної оцінки персоналу 
обов'язково беруться до уваги наступні показники:

а) Рівень професійної конкурентоспроможності, що 
відображає ступінь відповідності загальних характе-
ристик найманої робочої сили об’єктивним вимогам 
виробничого потенціалу робочих місць та особис-
тим уподобанням роботодавців. Іншими словами, цей 
показник вказує на ступінь придатності персоналу для 
певної виду діяльності.

б) Рівень інноваційної конкурентоспроможності 
персоналу, який представляє інтегральну оцінку рівня 
професійної конкурентоспроможності та рівня моти-
вації персоналу до інноваційної діяльності. Цей показ-
ник відображає потенційну готовність персоналу до 
здійснення інноваційних ініціатив та проектів.

4. Розрізнення в складі, структурі, параметричних 
характеристиках та якісних показниках специфічних 
ресурсів обґрунтовує вживання терміна «інноваційний 
потенціал виду діяльності» в академічному контексті. 
Цей термін визначає загальну готовність певної групи 
ресурсів відповідного якісного рівня до здійснення 
конкретного виду діяльності.

5. Поділ на чотири етапи діагностики рівня розви-
тку інноваційного потенціалу (табл. 2) структурується 
за видами ресурсних компонентів [9].

Логічним завершенням представленої концепції є 
блок-схема (рис. 1), що відображає процедуру діагнос-
тики рівня розвитку інноваційного потенціалу виду 
діяльності.

Швидкість і якість економічного зростання та роз-
витку будь-якої відкритої системи безперечно залежать 
від стану її ресурсного потенціалу, а також умов його 
формування та нарощування. Прагнучи до досягнення 
стійкого інноваційного розвитку, організація прагне 
підібрати такий набір та комбінацію ресурсів (факторів 
виробництва), при якому інноваційний потенціал орга-
нізації перевищує суму потенціалів кожного з вхідних 
ресурсів, взятих окремо. Таким чином, діє принцип 
синергізму інноваційного розвитку, що передбачає, 
що збалансоване зростання економічної системи зале-
жить від балансу факторів виробництва, що формують 
ресурсний потенціал організації. Різні поєднання фак-
торів виробництва, їх інтенсивності та інноваційності 
використання, надають можливість формування та 
вияву синергетичних ефектів, які визначають потен-
ційні можливості вибору різних атракторів, які вклю-
чають в себе різні стратегії та альтернативи розвитку. 
Важливо враховувати, що, моделюючи комбінації 
факторів виробництва та вплив інтенсивності їх вико-
ристання на результати, можна керувати внутрішнім 
процесом розвитку системи. Розуміючи, що зовнішні 

фактори, такі як науково-технічний прогрес, конку-
ренція та інституційні складові, також впливають на 
якість змін та зменшують рівень передбачуваності в 
діяльності підприємства, проте ми вважаємо, що роз-
гляд внутрішніх компонентів факторного потенціалу 
та аналіз їх впливу на розвиток є ключовим і підви-
щує стійкість і надійність функціонування системи в 
цілому [5].

Ураховуючи вищезазначене та з огляду на аналіз 
наукових теоретичних концепцій у минулому і сучас-
ності, наша пропозиція щодо визначення «інновацій-
ного розвитку економічної системи» має такий вигляд: 
це процес еволюційного напряму, який спрямований 
на досягнення стійкого стану системи завдяки фор-
муванню та дії синергетичних ефектів, які виникають 
внаслідок взаємодії різних факторів виробництва, що 
настають у процесі інноваційних перетворень системи. 
Саме синергетичні ефекти, які виникають в результаті 
взаємодії факторів виробництва, формують потенціал 
для якісного інноваційного розвитку системи, і самі 
фактори, їх структура та динаміка, визначають можли-
вості кількісного зростання [9].

Слід зауважити, що термін «стійкий стан» в даному 
контексті означає основні результати інноваційного роз-
витку, що вказують, що якщо розвиток є прогресивним 
(з високим рівнем інновацій), то це призводить до під-
няття, у той час як регресивний розвиток (з відсутністю 
інновацій) призводить до спаду. Обидва ці стани вважа-
ються стійкими, оскільки вони представляють крайні 
точки розвитку системи. Важливо зазначити, що синер-
гетичні ефекти можуть бути як позитивними, так і нега-
тивними. У випадку, коли поєднання факторів виробни-
цтва призводять до негативних синергетичних ефектів, 
розвиток є регресивним, в той час як позитивні синер-
гетичні ефекти вказують на прогресивний розвиток [8].

На нашу думку, використання терміну «синерге-
тичний ефект від поєднання чинників виробництва» 
є більш обґрунтованим, ніж «оптимальне поєднання 
ресурсів», оскільки критерій оптимальності завжди 
передбачає позитивний результат і є вимогою для 
досягнення прогресивного розвитку. Проте важливо 
розуміти, що неможливість досягнення оптимального 
стану не означає автоматично регресивного розви-
тку системи. Критерій оптимальності завжди визна-
чається конкретними кількісними параметрами росту 
та обмеженнями, і, як правило, він залишається недо-
сяжним у практичному використанні. З іншого боку, 
синергетичні ефекти вже реалізуються у господарській 
діяльності та піддаються моніторингу з метою пошуку 
нових можливостей для підвищення інноваційного 
потенціалу розвитку системи.

Таблиця 1 – Дискусійні трактування поняття «інноваційний потенціал»
Типове визначення Відмітна особливість підходу

Сукупність ресурсів, необхідних для інноваційної 
діяльності Не пред'являє вимог до якості ресурсів

Сукупність ресурсів, що забезпечують можливість 
інноваційної діяльності

Для всіх ресурсів ототожнює стан потенційної придатності 
до інноваційної діяльності зі станом готовності до її здійснення

Сукупність ресурсів, які забезпечують готовність 
до інноваційної діяльності

Позиціонує персонал в якості специфічного ресурсу, для якого стан 
готовності до інноваційної діяльності не ідентично станом потенційної 
придатності до її здійснення

Джерело: [9]



62 Підприємництво та інновації

Отже, управління процесом інноваційного розви-
тку економічної системи – це організована, свідома, 
цілеспрямована діяльність, спрямована на вплив як на 
сам процес руху системи, так і на умови комбінування 
факторів виробництва, що сприяє просуванню системи 
вперед завдяки впровадженню інновацій [9].

Механізм управління інноваційним розвитком під-
приємства включає в себе комплекс ресурсів, методів 
та інструментів для впливу на інноваційні процеси та 
базується на принципах самоорганізації системи та 
координації цілей та напрямків управління ключовими 
ресурсними сферами на інноваційній основі. Управ-
ління інноваційним розвитком підприємства повинно 
керуватися наступними нормами: впроваджені інно-
вації розглядаються як основні конкурентні переваги 
підприємства на ринку; рівень прийняття інновацій 
суспільством та окремим підприємством впливає на 
швидкість та умови економічного зростання в країні 
та регіоні; Економічний розвиток підприємства дося-
гається через впровадження системи цільових іннова-
ційних програм.

Базовими ресурсами для будь-якого підприємства 
є кадри; основний капітал, що формує виробничо-

технічний і технологічний потенціал підприємства; 
фінансовий потенціал і екологічний потенціал, сфор-
мований за рахунок використання природних ресурсів 
у виробництві. У процесі свого розвитку ресурсна база 
підприємства зазнає змін – базові потенціали оброста-
ють новими якісними властивостями, з’являються нові 
можливості, формуються конкурентні переваги [6].

Практично всі підприємства потребують роз-
робки комплексної програми синергетичного розви-
тку ресурсного потенціалу, яка спрямована не тільки 
на оперативне вирішення виникаючих проблем, а й на 
активізацію інноваційної діяльності.

Вибір інноваційного атрактора, на нашу думку, 
можливий, якщо точка біфуркації відповідає макси-
мальному ефекту від використання ресурсного потен-
ціалу підприємств.

Науково-теоретичною основою пропонованої кон-
цепції виступають дослідження математика К.У. Кобба, 
економіста П.Х. Дугласа і отримана ними виробнича 
функція, що описує залежність обсягу продукції галузі 
від витрат праці і капіталу, в якій праця і капітал вза-
ємозамінні, а ефект від масштабу постійний:

y K Lt t
a

t
a� � �1

Таблиця 2 – Етапи діагностики рівня розвитку інноваційного потенціалу виду діяльності

Найменування 
етапу Характеристика етапу

Сукупність ресурсів, 
що формують інвестиційний потенціал

Персонал Специфічні ресурси

1. Ревізія 
ресурсів

Перевірка наявності всіх 
ресурсів, необхідних  для 
здійснення конкретного 
виду інноваційної 
діяльності

Ревізія професійно 
кваліфікаційного складу кадрів у 
розрізі функціональних категорій

Ревізія складу специфічних 
ресурсів (техніко технологічних, 
інформаційних, фінансових, 
інфраструктурних і т.д.)

2.Оцінка 
ресурсів

Виявлення ступеня
придатності ресурсів 
доздійснення конкретного 
виду інноваційної діяльності

Оцінка рівня професійної
конкурентоспроможності
(КПК), що відображає ступінь 
відповідності типових 
параметричних характеристик 
робочої сили вимогам виробничого 
потенціалу робочих місць

Оцінка рівня придатності ресурсів 
до здійснення певного виду 
інноваційної діяльності, що 
відображає ступінь відповідності 
«стандарту специфічних ресурсів 
організації», що забезпечує перехід 
в новий якісний стан

Виявлення рівня готовності 
ресурсів до здійснення 
конкретного виду 
інноваційної діяльності

Оцінка рівня мотивації
персоналу до інноваційної 
діяльності та рівня інноваційної 
конкурентоспроможності, 
що відображає ступінь 
відповідності «стандарту 
конкурентоспроможності
персоналу організації», що 
забезпечує перехід в новий 
якісний стан

3. Інкубація
ресурсів

Формування належної якості 
всієї сукупності ресурсів

Розробка заходів,
націлених на відповідність 
досягнутого рівня інноваційної 
конкурентоспроможності
працівників «стандарту
конкурентоспроможності
персоналу організації»

Розробка заходів,
націлених на відповідність 
досягнутого рівня придатності 
ресурсів до здійснення певного виду 
інноваційної діяльності
«стандарту специфічних ресурсів 
організації»

4. Констатація
готовності
ресурсів

Констатація за результатами
повторної діагностики
сукупності ресурсів
їх готовності до здійснення
інноваційної діяльності

Констатація відповідності 
досягнутого рівня інноваційної 
конкурентоспроможності 
працівників «стандарту 
конкурентоспроможності 
персоналу організації»

Констатація відповідності 
досягнутого рівня придатності 
ресурсів до здійснення певного виду 
інноваційної діяльності
«стандарту специфічних ресурсів 
організації»
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Чи відповідає 
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відхиленню 
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ресурсів 

Так Так 

Розробка заходів, 
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організації» 
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конкурентоспроможності 
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специфічних ресурсів до 
інноваційної діяльності 
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до інноваційної діяльності 

Оцінка рівня придатності 
ресурсів 

Повторна 
діагностика 

ресурсів 

Специфічні ресурси (техніко- 
технологічні, інформаційні, 

фінансові, інфраструктурні й ін.) 

Персонал (наскрізний 
специфічний ресурс) 

Розмежування ресурсів 

Ревізія ресурсів - обгрунтування сукупності 
ресурсів 

Оцінка рівня розвитку інноваційного 
потенціалу 

Рисунок 1 – Блок-схема діагностики рівня розвитку інноваційного потенціалу [9]
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де t – часовий фактор;
α – показник еластичності.

a b
x

yi
i

i

� �

де bi  – коефіцієнт кореляції рівняння регресії фак-
торної ознаки;
� � �xi  – середнє значення факторної ознаки (фондовід-

дачі) по досліджуваному обсягу сукупності;
yi  – середнє значення результативної ознаки (обсяг 

реалізації продукції).
Розглядаючи інноваційний розвиток, як процес, ми 

виходимо з того, що основою прогресу системи є базо-
вий ресурс (капітал або праця), який в даний час має 
потенціал випереджального розвитку.

У ході інноваційного розвитку «відстаючі» ресурси 
підтягуються до рівня «ведучого» ресурсу і настає стан 
рівноваги – баланс ресурсів відповідає сталому розви-
тку виробничої системи. Даний баланс формується за 
принципом корпоратизації ресурсів.

Корпоратизація ресурсів розглядається нами як 
об'єднання потенціалів окремих ланок виробництва 
в єдиний суб'єкт – корпорацію, який виступає носієм 
загального інтересу підрозділів, що вступили до кор-
порації. При цьому корпоратизація ресурсів – це 
величина потокова, що представляє собою скоорди-
нований, оптимального обсягу потік ресурсів, готових 
брати участь у виробничому процесі в якості факторів 
виробництва з максимальною віддачею і забезпечити 
перехід до ресурсозберігаючої організаційної струк-
тури. Проте, враховуючи, що розвиток є перманентним 
процесом, що супроводжується постійними змінами 
зовнішнього середовища, ми робимо припущення, що 
якийсь із базових ресурсів завжди виступає провідним 
фактором інноваційного розвитку підприємства, від-
правною точкою економічного зростання.

Ґрунтуючись на виробничій функції Кобба-Дугласа, 
стверджуємо, що, якщо випуск продукції є констан-
тою, то скорочення витрат праці компенсується зрос-
танням витрат капіталу.

Стратегічні атрактори для даної виробничої функ-
ції представлені нами у вигляді матриці (рис. 2).

Стратегія виробничо-інноваційного прориву реа-
лізується в тому випадку, якщо рушійним чинником 
інноваційного розвитку є капітал підприємства. Тоді 
підприємство має всі можливості формування такої 
матеріально-виробничої бази, яка робить можли-
вим випуск сучасної якісно нової продукції, впро-
вадження інноваційних розробок. Якщо при цьому 
трудові ресурси та похідні від них інтелектуальні 
ресурси не повною мірою відповідають якісним та 
інноваційним характеристикам виробничої бази, то 
для таких підприємств доцільна покупка інновацій-
них продуктів і проектів, комерціоналізація гото-
вих наукових розробок і впровадження їх у власний 
виробничий процес, що і буде основою інноваційного 
розвитку для даної групи учасників інноваційного 
процесу.

Стратегія інтелектуального прориву властива під-
приємствам, капітальна і фінансова база яких розви-
нена слабше, ніж конструкторсько-проектувальна, 
інтелектуальна база. Наявний трудовий та інтелекту-
альний потенціал, в цьому випадку, покликаний стати 
точкою інноваційного зростання. Такі підприємства, 
маючи обмежені можливості реалізації власних інно-
вацій на власній виробничій базі, повинні генерувати 
їх і реалізовувати програми інноваційного розвитку за 
рахунок трансферту створених ними проектів, продук-
тів та інноваційних розробок [4].

Висновки. Обґрунтовано концептуальні підходи 
до оцінки інноваційного потенціалу підприємства, 
що базуються на: розмежуванні сукупності ресурсів, 
що формують інноваційний потенціал, на два типи 
(наскрізні й специфічні); позиціонуванні персоналу 
організації в якості домінантної наскрізної ресурсної 
складової інноваційного потенціалу; виділенні чоти-
рьох етапів діагностики рівня розвитку інноваційного 
потенціалу, структурованих по типах ресурсних скла-
дових (ревізія ресурсів, первісна оцінка ресурсів, інку-
бація ресурсів, констатація готовності ресурсів). 

Рисунок 2 – Пропоновані стратегії інноваційного розвитку
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Розглянуті стратегії інноваційного розвитку: стра-
тегія виробничо-інноваційного прориву та стратегія 
інтелектуального прориву. Стратегії передбачають 
побудову виробничої моделі за типом Кобба-Дугласа 
на основі аналізу впливу факторів фондовіддачі й про-

дуктивності праці на обсяг реалізації інноваційної 
продукції. Дослідження концептуальних підходів до 
оцінки інноваційного потенціалу підприємства визна-
чають перспективи подальших розвідок у даному 
напрямі.
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INNOVATION POTENTIAL OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF ENTERPRISES

The purpose of the article is to justify conceptual approaches to diagnosing the level of development of the inno-
vative potential of the enterprise. As a result of the study, conceptual approaches to the evaluation of the innovative 
potential of the enterprise are substantiated, which are based on: dividing the set of resources that form the innovative 
potential into two types (cross-cutting and specific); positioning of the organization's personnel as a dominant end-to-
end resource component of the innovative potential; allocation of four stages of diagnosis of the level of development of 



66 Підприємництво та інновації

innovative potential, structured by types of resource components (revision of resources, initial assessment of resources, 
incubation of resources, ascertainment of readiness of resources). A block diagram of diagnostics of the level of 
development of innovative potential has been built. On the basis of the analysis of scientific and theoretical ideas of 
the past and the present, definitions were formulated that serve as the basis of the conducted and further research, 
namely "innovative activity of the organization", "innovative development of the economic system", "management of 
innovative development of the economic system". It has been proven that it is the synergistic effect of the interaction of 
production factors that forms the potential of qualitative innovative development of the system, and the factors them-
selves, their structure and dynamics determine the possibilities of quantitative growth. The main imperatives on which 
the management of innovative development of the enterprise should be based are defined. The strategies of innovative 
development are considered: the strategy of production and innovation breakthrough and the strategy of intellectual 
breakthrough, which provide for the construction of a production model according to the Cobb-Douglas type based on 
the analysis of the influence of factors of return on capital and labor productivity on the volume of sales of innovative 
products. The study of conceptual approaches to the evaluation of the innovative potential of the enterprise determines 
the prospects for further research in this direction.

Key words: innovative potential, innovative development, economic development, innovative development strategies, 
innovative products.
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